

身价不菲，却屡屡售罄，医生提醒——

# 奥司他韦非“神药”勿滥用

□ 本报记者 杜辉升 高华超

连日来，随着流感患者的增加，一种叫做奥司他韦的感冒药火了。不少媒体报道，奥司他韦在一些医院和药房频频断货，成为了“抢手药”。在日照，这种药品是否也出现了断货的情况呢？记者就此进行了调查走访。

## 全城无货

2月22日，记者走访了日照市润生大药房、紫光药业、真诚大药房、蓝天大药房等6家药店发现，奥司他韦目前均无货。在润生堂大药房三分店，有店员告诉记者，去年进了两批奥司他韦，但很快就卖完了。

记者又来到日照东港医药公司，该公司业务科负责人表示公司没有销售此药物，主要因为“达菲”磷酸奥司他韦是进口药品，销售需要授权，再一个就是考虑到该药价格比较贵，怕不容易卖，过期了。

“奥司他韦主要用于重症流感患者，而且有副作用，大多数的流感患者不需要这么重的药，”真诚大药房的店员对记者说，“这个药价格很贵，150多元钱也买不了几片，而且大医院也不一定有。”

22日下午，记者在日照市人民医院呼吸内科候诊室随机采访了几名感冒患者，大多数没听过奥司他韦这种药，有个别患者听过“可威”奥司他韦。该院呼吸内科主治医师赵琳接受记者的电话采访时表示，该院也遇到了好几回奥司他韦断货的情况。

赵琳告诉记者，从去年12月份开始，就有因感冒前来门诊的患者，拿着手机微信或者网上的文章让大夫看，主动要求医生给自己开“可威”奥司他韦。“一些网上流传的关于流感的文章提到了奥司他韦，但内容并不严谨，很多病人被误导。”

## 销量暴涨

国家流感中心网站近日公布的流感监测结果显示，截至2017年底，中国南、北方省份流感活动仍均处于冬季流行高峰水平，且呈现上升趋势。

1月8日，国家卫计委发布了《流行性感冒诊疗方案(2018版)》，方案要求，对老年人、

儿童、孕妇、有基础性疾病的重点人群及时治疗和抗病毒药物。在抗流感病毒药物中，推荐神经氨酸酶抑制剂（NAI），对甲型、乙型流感均有效，其中就有奥司他韦、扎那米韦和帕拉米韦。

记者查询国家食药监局网站发现，目前国内已获批的奥司他韦，进口的只有罗氏生产的商品名为达菲的多个剂型；国产的两家分别为宜昌东阳光长江药业股份有限公司（以下简称东阳光药）和上海中西三维药业有限公司两家企业生产的磷酸奥司他韦胶囊或颗粒。其中，前者是磷酸奥司他韦颗粒剂唯一国内生产企业，其商品名为“可威”。

东阳光药官网信息显示，2006年，东阳光药获得罗氏关于奥司他韦在中国的专利授权许可，目前为国内最大的奥司他韦生产商。东阳光药的“可威”颗粒剂作为全国独家，主要针对儿童使用，是公司销售占比超过50%的核心产品。该公司声称，可威产品将成为公司第一个销售超过10亿元大关的“重磅炸弹”。

在日照市人民医院，用的就是国产的“可威”磷酸奥司他韦胶囊，价格比进口的“达菲”磷酸奥司他韦胶囊要便宜一些，每盒售价130元左右，两者药效相似，而“可威”磷酸奥司他韦颗粒每盒售价60元左右。据赵琳回忆，从去年年底开始，最多的时候，一晚上能碰到十几个专门来拿“可威”的。因此在流感的高峰期，患者经常会有开不到药的情况。

记者在网查询了几家售药网站，显示15毫克、10袋装的“可威”奥司他韦颗粒网上零售价为每盒79元到128元不等，但均有价无药。

谈到奥司他韦的断货问题，赵琳认为，一个方面是因为近期流感患者比往年同期增多，但药物生产量有限，第二个方面是因为人们的恐慌，盲目相信网上的谣传，很多普通感冒患者也去买这种药，有的甚至囤药。

## 不要盲目使用

针对有医院开不到奥司他韦等抗感冒病毒药的问题，国家卫计委近日回应，已要求全国医疗机构紧急采取临时采购的措施，采购包括奥司他韦、扎那米韦和帕拉米韦在内的抗流感病毒药物，保障抗病毒药物供应。

赵琳告诉记者，奥司他韦是一种抗病毒药物，但该药并不适用于所有感冒患者，并非

“神药”，市民不要盲目使用。服药前要先区分患得是流感还是普通感冒。流感并不可怕，对普通人来说，在没有并发症的前提下，轻型流感是可以自愈的。

“我们建议高危的患者使用，比如老人、儿童、孕妇或免疫力低下人群使用奥司他韦，或者伴有高热、浑身酸痛、肺炎等症状的重症患者使用。”赵琳说，“流感发病48小时内服用奥司他韦等抗病毒药物，可以缩短病程，缓解不适感。”

赵琳提醒，流感主要通过空气中的飞沫传播，所以要养成良好的卫生习惯，勤洗手，戴口罩，多开窗通风，尽量避免去人群聚集的地方。此外，最有效的方法就是接种疫苗。“对于老弱妇孺，建议每年在流感季节来临之前接种流感疫苗。接种疫苗后10~15天可产生抗体，一个月时抗体达高峰，免疫力可持续一年。如果怀疑流感爆发时，还可以采用预防性治疗，时间持续2周或流感爆发结束后1周。”赵琳说。



## 日照首个物业管理委员会成立

2月22日，按照现场投票和微信投票两种方式，东港区秦楼街道西班牙公馆小区选举产生了首届物业管理委员会成员。这是《日照市物业管理条例》出台后，该市成立的首个物业管理委员会。

□丁兆霞 董丹丹 报道

# 日照扩大学校办学自主权

### 副校长聘任、基础设施修缮、设备采购等权限全面下放

□记者 丁兆霞 通讯员 李波 逢仁霞 报道

本报日照讯 记者日前从日照市教育局获悉，为深化教育体制改革，全面加强教育治理体系和治理能力现代化建设，日照市人民政府印发《关于进一步推进现代学校制度建设的意见》（下称《意见》），将多项办学重要环节的权限下放给学校，初步构建起现代教育治理体系。

据悉，《意见》明确规定将切实转变对学校行政管理方式；建立新型学校用人制度，全面深化中小学校长职级制改革；建立新型学校办学经费使用制度；建立新型学校教育管

理制度和检查评估机制。将副校长聘任、内部机构设置和中层干部聘任、基础设施修缮、设备采购、基建项目招标和管理、图书采购等方面的管理权限全面落实和下放给学校。学校在高层次人才招聘，教师评优表彰、普通高中特长生录取和职业学校自主招生等权限都将扩大。

《意见》要求，已具备下放条件的管理权限要直接下放，尚无实践先例的，可先行试点、逐步推广。市直学校及五莲县、日照经济技术开发区、山海天旅游度假区先行开展试点工作，其他区县各选取不少于10所学校开展试点工作。2020年，形成系统完备、科学规范、

运行有效的现代教育治理体系，实现教育治理能力现代化。

学校管理将有章可循。《意见》强调，学校要根据实际情况及时制定和修订并公开发布学校章程，中小学、中职学校实现“一校一章程”，依照章程依法自主办学，内涵发展。校长应依据章程每学年度向教职工代表大会提交履职报告，并报送主管教育行政部门。主管教育行政部门应会同事业单位监督管理机构对学校履行章程情况进行检查、指导、监督，并作为对学校督导评估、学年度绩效考核和学校领导任用考察的重要依据。

学校各项决策出台将更民主。《意见》要

求，学校要健全校长负责制，建立校务委员会，积极探索校务委员会的组织形式和运行规则，发挥其在学校民主决策中的作用；完善学校民主管理和监督机制，健全教职工代表大会、家长委员会和学生代表大会等制度，拓宽教师、家长和学生参与学校民主管理的渠道。完善校务公开制度，健全重要部门、岗位的权力监督与制约机制。

同时，《意见》要求依法建立健全社会参与学校管理机制，积极探索试行社区、家长、媒体等社会各界广泛参与、多形式介入的监督机制。积极探索引入第三方评价，完善社会化评价体系。

## 日照去年未出现严重污染天气

□记者 栗晨皓 报道

本报日照讯 2月8日，记者从日照市政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉，去年日照市环保管控点PM2.5浓度、CO浓度、综合指数等三项指标改善率居全省第一位，全年重污染天数同比减少13天，未出现严重污染天气。

去年以来，日照市环保部门针对当前存在环境突出问题的传统行业和新兴的行业制定了多项环保准入指导意见，使企业有规可循、有标可依。为加快推动日照传统产业转型升级，从源头上规范行业发展，完善环境管理体系建设，督促企业落实污染防治体系起到规范作用。1月18日，日照又印发了《日照市建筑垃圾资源利用产业环境准入指导意见（试行）》等8个环境准入（保护）指导意见。

## 日照就业帮扶落实“最后一公里”

□记者 杜辉升 高华超 报道

本报日照讯 2月1日，由日照市人社局、市残联等部门联合组织开展的“2018年就业援助月—政策宣传日”活动举行，活动当天发放宣传材料3000余份、解答服务咨询500余人次，进一步增进了群众对公共就业服务和就业创业政策的了解，着力解决好就业创业政策落实“最后一公里”的问题。

此次活动以“就业帮扶，真情相助，不让一个困难群众掉队”为主题，通过悬挂宣传标语、搭建咨询台、发放宣传材料等多种方式展开。活动期间，日照市人社局以街道（乡镇）为单位，实行分片包干，加强宣传引导，鼓励就业困难人员自主申报。同时组织工作人员深入基层开展走访调查登记，摸清各类就业援助对象基本情况、就业状态和就业服务需求，信息全部登记建册，录入山东省公共就业人才服务系统，实现全覆盖、全实名。

对于援助对象未实现就业的，制订帮扶方案，建立“就业帮扶联系人制度”，一对一及时跟踪跟进服务。对于就业意愿不强的，加强职业指导，促进其主动投入到求职就业过程；对于技能较低的，实施针对性强的职业培训，帮助其尽快掌握一门实用技能；对于家庭负担重、就业时间不固定的，为其提供工作地点合适、工作时间灵活的岗位信息；对于通过市场渠道难以实现就业的，开发一批公益性岗位托底安置。引导各级残疾人工作委员会成员单位带头安排残疾人工作，推进按比例安排残疾人就业。



□记者 栗晨皓 通讯员 王帅彩 报道

近日，山海天公安分局在辖区范围内组织开展以“乡村联防互动、警区协作共建”为主题的消防安全宣传活动，多措并举筑牢农村“防火墙”。

## 声明

莒县春城建筑工程有限公司公章(3711220012963)、财务专业章(3711220015769)丢失，声明作废。

□栗晨皓 吕凤臣

## ■见证·2017奋进的足音

征程万里风正劲，重任千钧创新高。

再创新高的莒县，活力竞相迸发、源泉充分涌流，掀起高质量高速发展的大潮。

革旧出新的莒县，用改革的深度、创新的力度、开放的广度，全面提升经济社会新高度。

焕然一新的莒县，古城大幕拉开，新城“井喷”崛起，特色小镇亮点纷呈，新型城镇化引领城乡面貌显著变化。

精彩的创业故事，是群众共同书写；撼人的年终成绩单，由群众携手创造。

新时代，莒县号角嘹亮；新征程，莒人整装待发。

### 新答卷：

### 再攀新高勇奋楫

2017年，只是历史长河中的短暂一瞬，却注定将被深深铭记。

一年间，莒县大地风起云涌、千帆竞发，无论是令人振奋的年终成绩单，还是捷报频传的招商引资；无论是如火如荼的项目建设，还是暖意浓浓的民生实事……大投资、大开发、大建设、大发展掀起的滚滚热浪扑面而来，处处奔涌着蓬勃的激情，让人耳目一新“新”。

“新”在发展速度。经济高位增长，预计全年实现地区生产总值370亿元，增长10.8%，完成一般公共预算收入18.12亿元，同比增长31.7%，增幅分别居全省第4位和第2位；总投资686.14亿元的重点工程、重点项目建设如火如荼；新招商引资过亿元项目56个、过5亿元项目19个、过10亿元项目13个，投资总额比过去5年总和还多。

“新”在城乡面貌。2.23万套棚户区改造

加快推进，六大片区11个安置区建设快马加鞭；古城建设拉开大幕，启动地下综合管廊、水系景观等基础设施建设，一座延续了3000年的历史古城呼之欲出；总投资146亿元的23个重点项目快速推进，沐东新城“井喷式”发展；店子集、陵阳、浮来山撤镇设街道，城乡旧貌换新颜。

“新”在生态底色。生态文明体制改革按下“快进键”，从县城到乡村、从山体到河流，从大气到土壤，“生态名城”建设，环境突出问题整治卓有成效，发展指数和幸福指数同步提升；林水会战，气魄大、办法活、状态好，完成造林5.29万亩，建成千亩大片46处、5000亩以上大片15处，建成各类水利工程947项。

“新”在民生福祉。全年民生投入48.3亿元，占财政总支出的87.6%。7个省级扶贫重点村实现“摘帽”、8606名贫困人口脱贫；高考、中考成绩实现历史性突破，5人被北大、清华录取，超过前5年总和，中考700分以上人数是2016年的8倍。

“新”在干事创业。“革除障碍、转变作风、激情创业”新一轮解放思想教育实践活动大幕启动，拉开了创新创业的“总开关”。“五加二”“白加黑”成为工作常态，人人想干事，人人干成事蔚然成风。

迈入新时代的莒县，以奋楫者的姿态，勇毅笃行，奋力谱写“一强三名”富强美丽幸福新莒县更美丽华章。

# “新”看莒县

### 新目标：

### 察势驭势抢先机

察势者智，驭势者赢。

多少闯关夺隘，多少无畏探索，113万群众尽锐出战，以创造伟力推动发展实践，在高质量高速发展的道路上加速前行。

新时代需要新目标：2018年，深入贯彻落实“一二三四五”发展思路，按照高质量发展要求，加快推进新旧动能转换，坚定不移实施“突破园区、聚力招引”头号工程，深入实施振兴工业、新型城镇化、文化旅游、现代农业“四大战略”，坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治“三大攻坚战”，统筹抓好改革创新、生态文明建设、保障和改善民生等各项工作，加快构建具有莒县特色的现代化经济体系，着力解决发展不平衡不充分的问题，全力冲刺全省中游水平、建设现代化中等城市，打造“一强三名”建设富强美丽幸福新莒县。

地区生产总值增长10%，一般公共预算收入增长20%，规模以上工业增加值增长13%，固定资产投资增长15%，社会消费品零售总额增长8.8%，城乡居民人均可支配收入增长9.1%。

目标，鼓舞人心，催人奋进。如何将目标从“纸上”落实到“地上”、化为跨越发展的生动实践？

百万干部群众的智慧和激情，是莒县不断

前行最澎湃的动能，是莒县重振辉煌最深厚的根基。

莒县怀着强烈的危机意识，分析当下发展，寻找差距：经济总量小、结构不优，发展质量和效益不高；新型城镇化亟待加快推进，文化旅游、现代农业发展不充分，人才、科技、对外开放短板突出，环境问题仍需全方位改善，民生事业仍有很多欠账……

厘清新时代发展的主要矛盾和阶段性特征的莒县，在新时代的发展大潮中，找准了自己的新坐标、新方位。

重任在肩，唯有夙兴夜寐；机遇面前，必须奋力前行。

### 新征程：

### 击鼓催征再扬帆

新时代要有新气象，新时代展现新作为。

“今年和今后一个时期，经济发展要把高质量高速发展作为追求的奋斗目标。”立足于基本县情和阶段性特征，莒县的发展共识进一步升华。后发崛起、生态优先、改革创新、统筹兼顾、民生为本的“五种观念”奏响新时代奋进的号角。

——抓住新旧动能转换重大机遇。突破园区建平台、聚力招引扩总量、领导包靠抓骨干、大众创业激活力，加快推动工业发展质量变革、效率变革、动力变革，实现转型发展、换道超车，建设经济强县。放大“双十条”及

支持总部经济、物流业发展等政策效应，深入实施“345”企业培育工程，加快实施小微企业治理结构和产业结构“双升”战略，力争规模以上工业总产值突破600亿元，新增规模以上工业企业30家、中小微企业1000家。始终把招商引资作为经济工作的“生命线”，大力发展“飞地经济”，健全“双向飞地”机制。

——老城做文化，新城现代化。莒国古城三年建成、四年开城，年内形象进度达到45%；总投资146亿元的23项重点工程和3平方公里风貌核心区、3200亩“城市绿廊”等项目全力推进，沐东新城再拔新节；棚户区拆迁基本完成，安置房建设加快推进，1.1万户群众回迁上楼；特色小镇魅力初显，新型城镇化实现新突破。

——“三山两河一城一区”的发展格局全面构建。以莒国古城为中心，全力推进浮来山景区综合开发、屋楼庵多彩文化旅游、丹凤山生态旅游等15个重点旅游项目建设，力争年内完成投资20.5亿元。把环青龙湖山水林田湖草综合发展示范区打造成区域性生态旅游中心，与莒国古城、浮来山等旅游项目南北呼应、相互带动。整合全县旅游资源，聚力打造东部山水田园、南部特色农业、西部休闲度假、北部民俗风情等4大旅游集群，力争年内全县旅游人数、旅游消费总额分别突破500万人次、35亿元，让“毋忘在莒”举世闻名。

——聚焦乡村振兴，农业农村现代化加快推进。按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，大力实施乡村振兴战略，努力开创农业农村发展新局面。积极发展农业“新六产”，夯实农业农村发展基础，深化农村综合改革，推进美丽乡村建设，真正实现农业强、农村美、农民富。

新征程上，一个敢于争先、勇立潮头的新莒县，必将带来更多的惊喜、创造更大的奇迹。